



## 强化党建引领 培育特色产业 孙疃镇加快“一港三区”建设

■记者 肖干 通讯员 李天功

本报讯 刚刚过去的2024年,在县委、县政府的坚强领导下,濉溪县孙疃镇围绕孙疃港和临港产业集聚区、党建引领乡村振兴融合发展示范区、省级现代农业产业园区的“一港三区”建设,发挥临港、临矿、临淮、临宿的“四临”优势,推动全镇经济社会持续健康平稳发展,奋力谱写“临港小镇 和美孙疃”建设新篇章。

重大项目是经济发展的重要引擎和支撑。这一年,孙疃镇加快推动淮北煤矿自发自用分散式风电、孙疃煤矿淮北沉陷区32MW水面光伏两个重点项目建设,完成投资2.69亿元,完成全年任务的150%。实施陈楼、秦口、邵桥1.18万亩高标准农田项目,淮北鑫盛淡水鱼深加工项目实现产值4000万元,淮北鸿瀛循环农

业产业园项目完成征地手续。全镇全年完成税收1.23亿元,同比增长6.42%;一般公共预算0.62亿元,同比增长5.55%;全社会固定资产投资完成8.5亿元,同比增长18%;工业投资完成4.8亿元,同比增长175%;社会消费品零售总额完成8550万元,同比增长11.1%。

做好“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”增值大文章,大力推进绿色食品全产业链建设。孙疃镇持续优化省级现代农业产业园功能,积极培育规上农产品加工企业。强力推动村党组织领办集体合作社,整合农村分散土地,开展小麦、玉米规模化生产,进一步解放农村生产力,实现村级集体经济和农村群众收入“双增收”。全镇“集土地、找人种”面积5.6万亩,村级集体经济收入1840万元,村均收入83.64万元,同比增长40%。市级和美丽乡村炮楼

村郑庄中心村完成建设任务并通过工程验收,省级和美丽乡村孙疃郑桥中心村、尤沟林家中心村建设完成。

办好民生实事,增进百姓福祉。孙疃镇积极创建“省级现代农业产业园”,以“做强牛、做大禽、做优水产”为抓手,构建规模适度、生态优先、三产融合的现代畜牧产业体系。培育壮大农业特色产业,通过“公司+研发+基地+农户”的专业化经营模式,黑糯玉米种植、加工、销售规模不断发展壮大,2024年流转土地增加至1600亩,年产真空包装黑玉米果穗2600多吨。全镇马铃薯种植面积突破万亩,成为安徽省内规模最大的马铃薯种植基地。分层分类培养杰出人才,按照类别建立详尽的人才信息库,建立“濉溪县孙疃镇驻常州外出人员之家”及“濉溪县孙疃镇驻丹阳外出人员之家”,社会保障坚实有力,

生态环境持续优化,安全生产常抓不懈、基层治理持续深入。孙疃镇被评为2023年度全县招商引资先进单位、推进重点项目建设先进集体,2023年度目标管理绩效考核“优秀”等次。代庙村“千亩薯光”马铃薯种植项目获得淮北市党支部引领合作社发展暨扶持壮大村级集体经济项目优秀奖。

下一步,孙疃镇将紧紧围绕“一港三区”建设目标,坚持兴产业、促提升,坚持攻项目、优结构,坚持夯基础、惠民生,坚持守底线、稳大局,坚持抓党建、提动能,在推进乡村振兴上显担当,在推动经济发展上求突破,在提升幸福指数上下苦功,在促进和谐稳定上有作为,在基层组织建设上见实效,引领全镇广大干群奋勇前行,为镇域经济社会高质量发展作出更大贡献。



### 党员“传帮带” 共种一块田

1月22日,濉溪县双堆集镇请来以党员为核心的科技志愿服务队伍,把党课开在田间地头,传授冬季田间管理技能,为夏粮丰收打下坚实基础。

■摄影 通讯员 范胜明

## 濉溪镇: “千万工程”为群众幸福“加码”

■记者 肖干 通讯员 刘森

本报讯 乡村要振兴,环境是底色。刚刚过去的2024年,濉溪县濉溪镇坚持以学习运用“千万工程”经验为引领,结合镇情实际,紧扣村庄美丽宜居为目标,扎实推进乡村建设、乡村发展、乡村治理,奏响乡村振兴时代强音。

一年来,濉溪镇以农村人居环境整治为“切入口”,强化部门联动,集中对房前屋后、村道小路、河塘沟边等重点区域进行整治,有效解决农村环境“脏乱差”旧状,使全镇环境的和美长长久久。坚持农村人居环境整治工作“标本兼治”,不断优化长效管治机制,以党员示范带头,引导群众积极参与,抓住薄弱环节、巩固整治成果,强化责任落实、后

勤保障、督查检查,推动整治工作进入常态化、制度化、规范化,使农村生活质量显著提高、村民幸福感更充足。

依托新时代文明实践所、乡村大舞台等多种载体,濉溪镇组织开展文明实践活动,群众从过去“要我干”向“我要干”的转变,精神面貌焕然一新。高质量推进省级和美丽乡村精品示范村建设,推行积分超市,打造“美丽庭院”93户,做好户改厕、秸秆禁烧、垃圾分类、黑臭水体治理等工作,省内外多地市组织前来观摩学习。

逐梦沃野绘画卷,和美乡村看今朝。下一步,濉溪镇将深耕细作、追本溯源,创新工作机制、加大资金投入,以久久为功的韧劲打赢农村人居环境整治攻坚战、持久战,有力有效推进乡村全面振兴。



## 小鸡蛋 “孵”出大产业

1月20日,在濉溪县百善镇现代农业示范区一家养殖企业的车间内,工人正在进行鸡苗生产。

近年来,百善镇通过建设专业化、现代化、规模化养殖基地,采用智能化、标准化生产方法,打造从种鸡繁育、苗鸡孵化、商品鸡养殖到肉鸡加工于一体的全产业链,提升农产品附加值和农业竞争力,形成产业集聚效应,年孵化商品鸡苗1亿余羽,出栏商品肉鸡300万羽,产品畅销沪、苏、鲁、豫、皖等地。实现了从小鸡蛋“孵”出致富的大产业链,保障了农副产品市场货源充足的同时,也促进了养殖户增收。

■摄影 记者 万善朝  
通讯员 张明菊

## 南坪镇做好节前矛盾纠纷排查化解工作

■见习记者 杨紫晶 通讯员 邹杰

本报讯 岁末年初,为营造安定祥和的社会环境,让群众欢度新春佳节,濉溪县南坪镇积极行动,早谋划、早部署、早介入,全力做好节前矛盾纠纷排查化解工作。

全面排查隐患。充分调动村干部、网格员、调解员、关工“五老人员”等力量,深入基层,考虑务工人员返乡等特点,对辖区

不稳定因素、重点矛盾纠纷及特殊人群全面排查。围绕情感、家庭、邻里、劳务等纠纷内容展开地毯式隐患排查,对节前高发的劳资、邻里、婚姻家庭纠纷等问题全覆盖摸底,落实“早排查、早发现、早介入、早化解”,将矛盾消除在萌芽状态。

及时调处化解。对当场可解决的矛盾纠纷立即解决,对于无法当场化解的,建立详细台账,按照“谁主管、谁负责”原

则安排专人跟进调解。目前全镇排查出12起矛盾纠纷,10起已成功化解,2起正在调解中,并且对已化解的纠纷做好回访工作,防止复发反弹。

注重源头治理。按照“调防结合,预防为主”方针,将排查化解与法治宣传教育紧密结合。通过举办法律讲座、发放宣传资料、设置咨询台等形式,宣传与群众生产生活相关的法律法规,引导群众依法

维权,提高群众学法、守法、用法能力,从源头上减少矛盾纠纷产生。

重心下移预防。建立健全镇、村(单位)信访网格,上下结合实现信息畅通,梳理排查各村矛盾纠纷。对影响社会稳定苗头隐患做到“排查、预警、解决、稳控”四到位,组织村组干部走村入户访民情,对信访热点难点问题优先预警,提前谋划,防患未然。

治宣传教育 提升公民法治素养”为主题,形式多样的普法宣传教育,弘扬社会主义法治精神。组织法治文艺志愿者,自编自演百姓喜闻乐见的普法宣传、改善民生等文艺节目,开展“江淮普法行”进村迎新春演出活动,丰富节日群众文娱生活,寓教于乐,提升群众法治素养。

日月开新元,万象启新篇。据介绍,新的一年里,百善镇将围绕“江淮普法行”活动主题,持续组织开展系列普法宣传活动,不断优化法治环境,推动全民普法,努力让尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

## 双堆集镇“回头看”推动人居环境整治

巩固拓展国省道沿线村居环境整治成效。

连日来,双堆集镇坚持属地负责、上下联动、路地互动,突出重点、标本兼治的原则,积极动员全镇上下规范停车秩序、治理占道

经营、清理杂物垃圾、整治残垣断壁、绿化周边环境、擦亮建筑立面,加快实现“一个月有一定改变、三个月有积极变化、半年有较大改观、一年有明显实效”的治理目标。

同时,双堆集镇还广泛宣传国省道沿线村居环境整治提升工作的重要性,及时跟进宣传工作进展和成效,努力形成全民参与、共同关注、社会共治的人居环境整治良好氛围。

■通讯员 范胜明

本报讯 日前,濉溪县双堆集镇开展“千万工程”人居环境整治“回头看”活动,

## 四铺镇打通“进村入户”道路 “修”出群众幸福生活

增进民生福祉的重要抓手,发动群众决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享,推动公路建设由“政府单干”到“政府群众合力干”,农村公路由“交通线”到“风景线”“产业链”的转变,加快实现以路兴村、以路兴业、以路富农目标。

为了更好满足人民群众的出行需要,2024年以来,四铺镇积极探索“党建+村民自治”模式,引导群众积极参与乡村振兴,唱响“共建共治共享”协奏曲。以四铺村为试点,启动“进村入户”道路硬化工

程。项目以“政府引导+村民自筹”的创新模式,不仅更好地解决项目资金紧张、落地困难的瓶颈,还让村民有钱的出钱、有力的出力,真正参与其中,激发村民共建和美家园的信心,增强了村集体的凝聚力。同时,镇村干部下沉村组一线,召开工程建设动员会、“进村入户”政策讲解会、筹资筹工座谈会,助推项目早日动工建设。成立工作领导小组,严把工程质量关口,硬化道路10.62公里,惠及1023户、4300余名村民,让“进村入户”成为群众

“舒心路”。路通了,带来的不仅是方便,更带来了致富的底气。现在,村民们积极发展芹菜、生菜、紫菀等种植业及鹧鸪、土鸡等特色养殖业,腰包日渐鼓了起来,日子越过越有盼头。修路,修出群众的幸福生活,修出人们对美好生活的期盼。而今的四铺镇四铺村,道路硬化了,产业发展了,家园变美了,群众致富了,随处可见一张张幸福满足的笑脸,真正铺设好党和政府与人民群众的“连心路”。

■记者 肖干 通讯员 郭子文

本报讯 农村路一头连着经济发展,一头连着民生改善。连日来,在濉溪县四铺镇四铺村,南头的10多名施工人员运灰料、平路面,配合机械进行收尾,北口的村民们放线、碾压路床、浇灌混凝土,处处可见繁忙的施工景象。

四铺村只是四铺镇加快“进村入户”项目实施的一个缩影。近年来,当地抢抓“四好农村路”建设机遇,把道路建设作为

## 挂牌“博士之家” 表彰青年才俊

■记者 闫肃  
通讯员 李天功 何佳缙

生产生活情况和身体健康状况,表达了对博士家庭培养出杰出人才的崇高敬意。

产业要靠人才来干,文化要靠人才来兴,生态要靠人才来美,组织要靠人才来强。“博士之家”挂牌不仅是对优秀家庭的表彰和鼓励,更以此激励年轻一代向博士学习,追求知识,崇尚学术,为全面实施乡村振兴战略提供智力支撑和人才保障。“非常感谢来自家乡的认可和重视,这不仅让我感到无比荣耀,也激励我在未来的学术道路上更加努力。”杭州师范大学博士后黄金荣表示,争取早日学成归来,为家乡的发展添砖加瓦。